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Aufgabe 25

Gegeben sei eine Matrix A ∈ M3×3(R) mit

A =





5 6 2
0 −1 −8
1 0 −2



 .

(a) Wie lautet das charakteristische Polynom χA von A?

(b) Begründen Sie, warum die Nullstellen des charakteristischen Polynoms von A

die Eigenwerte von A sind.

(c) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A mit den dazugehörigen Eigenvektoren.

(d) Für B ∈ M3×3(R) gelte χA = χB. Gilt dann auch A = B?

Aufgabe 26

Entscheiden Sie, ob die folgenden Matrizen diagonalisierbar sind und geben Sie
gegebenenfalls die zugehörige Diagonalmatrix an. Begründen Sie Ihre Antworten.

A =





2 1 0
0 2 0
0 0 −3



 , B =





1 0 0
0 1 2
0 0 2



 , C =





1 0 0
1 1 0
0 1 1



 .

Aufgabe 27

Beweisen oder widerlegen Sie die folgende Aussage: Eine Matrix A ∈ Mn×n(K)
ist genau dann diagonalisierbar, wenn ihr charakteristisches Polynom χA(t) ∈ K[t]
paarweise verschiedene Nullstellen hat.

Aufgabe 28

Es sei

A =

(

−9 4
−33 14

)

.

Bestimmen Sie A10 (ohne Computereinsatz).

Aufgabe 29

Es bezeichne V den R-Vektorraum der linearen Polynome. Sei ϕ : V → V eine
lineare Abbildung gegeben durch

ϕ(ax+ b) = 2bx+ (a+ b).

Machen Sie sich klar, dass {1, x} eine Basis von V ist und legen Sie diese als Stan-
dardbasis zu Grunde.

(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von ϕ und geben Sie jeweils eine Basis für die
Eigenräume von ϕ an.

(b) Entscheiden Sie, ob ϕ diagonalisierbar ist.


